

# 畜牧业绿色发展中的问题及建议

仪陇县畜牧站 李春隆

**摘要:**随着生活质量的改善,人们对饮食安全的关注度不断提高,绿色食品成为更多人的选择。就畜牧业而言,无公害的动物性食品是市场对行业提出的要求,也是行业发展必然要求。但绿色畜牧业的发展仍然面临诸多难题,只有找出制约绿色畜牧业发展的问题并加以解决,才能够保证畜牧业的可持续发展。本文就发展绿色畜牧业中存在的主要问题进行了分析,就提出了相应的处理措施,希望能够对绿色畜牧业的发展有所助益。

**关键词:**畜牧业绿色发展;建议

绿色畜牧业是基于绿色农业发展而来,也是行业发展的必然选择,更是“乡村振兴”战略中乡村绿色发展的必由之路。随着绿色食品的提出,越来越多的人意识到了食材对于自身健康的重要性,而动物源性食品作为人们日常消费中的重要组成,也引起了人们的高度重视。

## 一、畜牧业绿色发展中的问题

### (一) 畜禽养殖投入品滥用

兽药、饲料、饲料添加剂是畜禽养殖主要投入品,规范使用投入品是保障动物源性食品的安全的关键一环。兽药使用本身是为了畜禽的健康,但药物的使用需按照药物的特性与畜禽的生长状况等多因素来决定。多数药物会在畜禽体内有所残留,药物的不同也会导致药物残留量、休药期有所差别,乱用药物不仅会影响畜禽的健康,畜禽产品流入市场后甚至会影响人体健康。饲料添加剂的科学使用能够有效提高生物的生长速度,减低生产成本,但一味地追求生产效率而忽视添加剂滥用带来的副作用,容易降低畜禽产品的品质,危害其机体,对消费者健康也会带来严重隐患。

### (二) 防疫工作不在状态,工作人员防疫意识淡薄

工作人员防疫意识淡薄是影响绿色养殖业发展的最大阻碍,也是导致防疫工作无法落实的最大原因,一些动物疾病还没有有效的药物来进行治疗,只能依靠有效的防疫工作来避免此类疾病的发生。但目前仍然存在选址不当、距离居住区过近、动物尸体未科学处理、消毒不到位等现象,防疫工作任重道远。动物的尸体可能存有导致动物死亡的病毒、细菌等,容易危害其他健康动物,污染周边环境,甚至导致疫病扩散,造成不可挽回的后果。

### (三) 管理制度不完善,投入力度小

绿色畜牧业的出现对行业的发展提出新的要求,但在发展过程中,由于缺乏有效管理,仍然会出现生产效率不高,生产质量低下,环境面源污染等现象。而且由于管理制度的缺乏,动物源性食品的质量难以保证,无法有效规避市场混乱的出现,影响畜牧业的整体发展。绿色畜牧业的发展必然会导致前期建设成本的增加,但由于养殖规模与地域的不同,养殖人员对于畜牧业的投入也不同。因经费不足降低前期的建设成本,势必导致基础设施的落后,环保相关设施不健全,阻碍绿色养殖业后续的发展。

## 二、发展绿色畜牧业的建议

### (一) 科学使用投入品

饲料投入应该依据畜禽不同生长阶段、性别等因素科学配置,使用的饲料生产原料和饲料产品应来源于非疫区,无腐烂变质,未受农药或某些病原体污染,符合我国饲料卫生标准。饲料添加剂、药物添加剂、兽药等投入品,使用前需保证产品的质量,兽药、添加剂等需为兽药药政部门批准的产品。投入品在使用时,需严格按照国家相关规定进行使用,如兽药在使用时,应当在兽医的指导下进行,按处方用药,将药品名称、规格、剂量、使用目的、药品休药期等记录清楚,以便后续查看。为保证投入品的使用能够严格按照国家的相关规定来进行,从事养殖行业的企业或个人,可在从业期间,划分出单独的投入品仓库,并安排专人看管,做好出入库登记,将药品名称、数量、使用期限、供货单位、生产厂商等进行登记。存放仓库需保证陈列

货架整洁,地面干净。此外,政府部门可通过对养殖场地周边环境、畜禽体内药物残留等进行检测,以此来杜绝养殖人员滥用添加剂、用药程序不当等现象。

### (二) 加强技术推广与人员培训

加强对相关从业人员的培训,使其从业务到意识都得到很大限度地提升。要想发展绿色畜牧业,就必然要根据行业的发展要求,不断提升养殖人员的专业技能、环保意识,有效提高其专业化素质。加强业务培训时落实防疫工作的第一步,在畜禽养殖上,养殖人员需严格要求自己,在专业人员的指导下,正选选址,合理规划养殖区域,制定科学的消毒程序,无害化处理畜禽粪污与尸体,以此来实现科学喂养,绿色养殖。在养殖过程中,能够与官方兽医专业人员多沟通,有自己的判断,根据自身的实际情况选择合适的畜禽与养殖规模,合理利用资源,降低生产成本,加强养殖过程中的环境保护。此外,需加强畜牧业的免疫检疫、环保监督、投入品监管等工作,加强从业人员的责任心,保证绿色畜牧业发展过程中的工作能够一一落实。

### (三) 完善管理制度,加大扶持力度

为确保绿色畜牧业的发展,需根据实际情况制定合理地管理措施,通过统一的管理机构来实现集中管理,落实管理制度。通过统一的管理制度,能够有效避免养殖投入品的滥用。同时,为确保绿色畜牧业发展制度的落实,需要制定相应的奖罚措施,使养殖户内实现自我监督,营造良好的绿色养殖风气。资金的缺乏是导致畜牧业配套设施不健全的主要原因,除养殖户自身加大资金投入外,还可拓展投资渠道,加大对绿色产业的资金扶持力度。同时,政府应当持续加大扶持力度,出台相应的政策来支持、激励绿色养殖业的发展。如近年中央、省、市、县在畜禽粪污资源化利用方面的大力资金扶持,使大多数规模养殖场粪污处理设施设备全面提档升级,畜禽粪肥田间贮存和利用设施完善,规模以下养殖场户畜禽粪污处理和利用逐步规范,粪肥还田利用渠道畅通,强力助推了我国畜牧业绿色发展;也可通过“公司+农户”合作等形式来提高畜牧业的产品质量,扩大销售途径,保证绿色无公害动物源性食品供给能够长远发展,为乡村绿色发展添砖加瓦。

## 三、结束语

人们对生活品质的要求不断提高,因此绿色畜牧业是行业发展的最终方向,是乡村振兴产业兴旺的重要途径。在绿色畜牧业的发展途中,需要由龙头企业带动,政府加大扶持力度,通过相关的培训与监督工作,提高从业人员的环保意识、法律意识,从而提高其工作热情,实现科学化喂养,合理使用药物与添加剂,落实科学的防疫制度。此外,还可通过互联网技术来建立相关平台,做到科技先行,发展高质量的现代绿色畜牧业。

### 参考文献:

- [1] 马增晓.关于发展绿色畜牧业存在的问题及建议[J].禽业,2020,31(10):54-55.
- [2] 张喜德.发展绿色畜牧业存在的问题及建议[J].河南农业,2017(17):9-10.